

Nova Strava

Leto 1. Naročnina
 Štev. 2 mesečno Din 3—
 Četrletno „ 10—
 Polletno „ 15—
 Celoletno „ 25—
 Posamezna Uredništvo
 številka in uprava:
 Din 1.50 Ljubljana, Dalma-
 tinova ulica št. 8
 Izhaja vsak Telefon št. 2132
 prvi in tretji Rokopisov ne vra-
 četrtek čamo — Poštni
 v mesecu ček račun 17.177

SOCIJALNO - POLITIČNI IN STROKOVNI LIST.



Vera v pravičnost naše borbe
 naj spremlja naše delo

Najresnejša ljudska potreba

—djb— Prav nič ne pretiravamo, ako napišemo, da med najvažnejše in najnujnejše ljudske, socialne in gospodarske potrebe jugoslovanskega naroda spada zavarovanje za slučaj starosti, onemoglosti in smrti. Zahteva po uredbi teh panog zavarovanja ni zahteva, ki bi bila utemeljena samo v socialno-gospodarskih potrebah delavcev in nameščencev, temveč je ona postala vsenarodna in vseljudska potreba, neodločljiv predpogoj za konsolidacijo našega gospodarskega življenja in na vsak korak viden nedostatek naših socialnih razmer. O tem našem največjem ljudskem problemu smo že mnogo pisali in vsak obljubkar je že s to slaščico omamljal jugoslovanske volilce. Stvar pa se ne premakne z mrtve točke in izgleda, da jo sam vrage drži v krempljih in ji ne pusti, da bi postala kri in meso.

Mi trdimo, da je problem izgraditve socialnega zavarovanja za poljedelske države veliko bolj važen, kakor za industrijske. To velja zlasti za države, ki se industrializirajo in s tem spreminjajo socialno sestavo svojega prebivalstva. Z industrializacijo narašča beg iz vasi v mesta, spreminja se gospodarsko življenje kmečke hiše, ki doraščajoče delovne sile ne uporabljajo več samo zase in na domači njivi, temveč jih v celoti odda v službo tovarni. Industrija, ki nastaja, črpa svoj delovni kapital iz vasi, kateri v drugi obliki ničesar koristnega ne vrača. Splošno dokazana resnica je, da so mezde industrijskega delavstva v agrarnih državah najnižje in da na tem dejstvu sloni ugodna konjunktura nastajajoče industrije, katere niti nizka kupna moč kmečkega prebivalstva bistveno ne ogroža. Skrbna kmečka politika teh dejstev ne bi smela izgubiti izpred oči in bi ji usoda sinov kmečkih hiš ne smela biti deveta briga. Delavec nikdar ne bi smel postati breme svoje rojstne vasi. Kmečka in socialna politika bi morala biti taka, da je delavec za vse slučaje življenjskih neugodnosti primerno zavarovan in to na račun onega gospodarstva, kateremu on dolgo vrsto let daje svoje delovne sile na razpolago. Nesocialno, negospodarsko je, ako bi gospodarski stroj delavca izčrpanega vrgel na cesto, nezanimajoč se, kako se bo ta delavec do smrti preživljal. Kmečka dekleta so po vsej državi razkropljena. Delajo, štedijo, pešajo. Onemorejo — in v tem trenutku se zavedo, da so brez pomoči na cesti. Kam naj gredo? Njih gospodinje, dobre gospe začutijo, da je svet res krivičen, da njih dolgoletnim, zvestim in pridnim služkinjam na stara leta ne da gorkega koticčka. Ogorčene so na družbo, na politiko, državo dolže. In po pravici. Po tridesetih, štiridesetih letih težkega in koristnega dela bi tudi delovni človek moral imeti zagotovljen vsaj skromen «kot», da ni gost ceste, šup, zaporov in bolnic.

Minister za socialno politiko govori o delavskih problemih

Minister za socialno politiko g. Cvetković je 12. t. m. govoril pred delavstvom v Delavski zbornici v Nišu. Povedal je, kar je seveda samo po sebi umevno, da je dolžnost države v prvi vrsti ta, da ustvarja pogoje dela in zasluzka za svoje državljane. Posledica te vrhovne dolžnosti je ureditev minimalnih mezd in zavarovanje za slučaj brezposelnosti. Minister je izjavil, da načrt uredbe o minimalnih plačah daje delavcu pogoj za obstoj. (Kakor znano znaša minimalna nominalna plača po tej uredbi dnevno 20 Din). Na dnevnem redu je tudi reforma okrožnih uradov za zavarovanje delavcev, ki morajo postati resnično delavske ustanove. (Mi vemo, da se bo to zgodilo le takrat, ako bo vodstvo uradov v rokah delavcev samih, ki se bodo zavedali svoje velike odgovornosti napram skupnosti zavarovancev in bodo svoje delovanje usmerjali samo po socialnih vidikih zavarovancev in po gospodarskih interesih ustanov samih). Posebno pozornost je minister Cvetković posvetil delavskim zbornicam, ki so po njegovem mnenju za delavstvo premalo koristne. Minister Cvetković je v posebni avdijenci sprejel tudi delegate delavske sekcije JRZ.

Zaščita mezd

Mnogo je podjetnikov, ki delavstvu zasluženih mezd ne izplačujejo v redu t. j. v zakonito določenem času. Posebno iz južnih delov države se čujejo tu-patam naravnost neverjetne vesti. Podjetje dolguje delavcem na zaslušku večmilijske zneske. Zaostanki na plačah delavcev izkazujejo celo podjetja, ki drugače ne kažejo slabih letnih računskih zaključkov. Mnogi podjetniki so se že kar razvadili in jim je prešlo že v kri in meso, da delavce pri izplačilu zasluzkov prikrajšujejo. Uvedli so sistem izplačila zasluzkov «na račun», t. j. delavec dobi samo na račun nekaj, na ostalo

Zakaj do tega, za vsakega razsodnega in gospodarsko mišlečega človeka res potrebna zavarovanja, ne pride? Ali nam manjka srčne kulture in socialnega razumevanja? Ne! Vsaj po besedah sodeč, imamo mnogo razumevanja za ta problem. Vsevpred priznavamo utemeljenost zahtev po ureditvi zavarovanja za slučaj starosti, smrti in onemoglosti. Krepko podčrtavamo, da ta zahteva spada k naši narodni kulturi. Nihče noče biti reakcionar, zastarel v svojih življenjskih nazorih. Toda — pravijo — naše gospodarstvo je revno, zviža se od samih bolečin, ne more se izmotati iz prvih težav. Trdijo, da je gospodarstvo v krizi. Tako se ta hinavska pesem ponavlja vsako leto od leta 1922. dalje in ne moremo se znebiti utisa, da bo tako šlo večno, ako ne pride nekdo in gramofon zapre. Vemo, da more gospodarstvo samo to dati, kar je za gospodarstvo znosljivo. Nobeno gospodarstvo ne more živeti od pasivnih letnih zaključkov. Socialno zavarovanje je pri slabem stanju narodnega gospodarstva neizvedljivo. To vemo vsi.

Letos je izgledalo, da bo prišlo do uvedbe invalidnega in starostnega zavarovanja. Takoj so se oglasile gospodarske korporacije, češ, da gospodarstvo še ni sposobno, da bi prevzelo nova socialna bremena. Ne smemo se čuditi, kar je precej gotovo, da gospodar-

Vsebina: Najresnejša ljudska potreba. — Minister za socialno politiko govori o delavskih problemih. — Zaščita mezd. — Volitev obratnih zaupnikov. — Delavske stanovanjske hiše. — Javna dela. — Dr. Peter Zenkl v Ljubljani. — Obzor-nik. — Strokovni vestnik. — Brezposelnost. — To in ono.

pa mora čakati. Tako gre iz tedna v teden, iz meseca v mesec, tako, da postanejo delavci že kar čedni upniki svojih delodajalcev. Samo posebi je umevno, da je tako stanje skrajno nesocialno in gospodarsko škodljivo in seveda tudi zelo nemoralno. Delavci so v nevarnosti, da v slučaju konkurza svoje zaslužke sploh izgube ali da rešijo le nekaj.

Zaščiti delavskih mezd bi morale oblasti posvečati več pažnje. Ne zadošča, da morda uživajo prednostno pravico samo v konkurzu. Mezde je treba z zakonom zaščititi. Delodajalec, ki je z izplačilom mezd v zaostanku mora to dejstvo javiti politični oblasti, ki mora imeti možnost, da potom sodišča postavi v vodstvo podjetja zaupnika, ki se ima zanimati za pravočasno izplačilo delavskih zasluzkov in za pravočasno varnost odsluženih mezd. Zaščiti mezd morajo služiti posebni fond. Praksa zadrževanja mezd spada po svojem nesocialnem značaju v dobo največje reakcionarnosti. Inspekcija dela ima že danes zakonito možnost, da na problem izplačevanja mezd bolj pazi in da pravočasno poseže vmes, ako vidi, da se zaostanki na mezdah kopičijo.

Javna dela

Z javnimi deli skušamo zmanjševati število brezposelnih. Ta javna dela so tako skromna, da znatno na vprašanje brezposelnosti ne morejo vplivati. Prišlo je v navado, da vsa javna dela vršimo s sredstvi izrednih kreditov ali s sredstvi bednostnega fonda. Delavci pri javnih delih so slabo plačani; te mezde škodljivo vplivajo na splošno mezdnopolitiko delavcev in s tem poslabšujejo

Volitev obratnih zaupnikov

V mesecu januarju se imajo izvršiti volitve obratnih zaupnikov v večjih podjetjih. Obratne zaupnike predvideva

skorporacije ne bodo nikdar rekle: sedaj je prišel čas, sedaj pristajamo na uvedbo novih panog socialnega zavarovanja. Mi vemo, da je v našem gospodarstvu pet milijard dinarjev tujega kapitala, ki živi dobro — in zato je naša nacionalna dolžnost, da ta kapital prisilimo, da vsaj nekaj skromnega žrtvuje za naše najnujnejše socialne potrebe. Davčna moč je pojačana, državni dohodki so večji, sami znaki, da gospodarstvo ne živi v težki krizi. V svetu je gospodarska situacija olajšana. Prispevki za socialno zavarovanje so pri odmeri davkov odbitna postavka.

Stroški, ki jih zahteva uvedba invalidnega in starostnega zavarovanja, so malenkostni in napram važnosti problema neznatni ter skoro brezpomembni. Kdor je danes proti izpolnitvi našega socialnega zavarovanja, more to biti samo iz ozirov do interesov tujega kapitala ali radi svoje nesocialne miselnosti. Največji odpor proti komunizmu bo nudil zadovoljen delavec, ki na svoja stara leta ne bo gledal s strahom in skrbjo. Z ustvarjajočo socialno zakonodajo moramo voditi boj proti komunizmu in boj za bodočnost države in naroda. Mislimo, da nam načelno nerazpoloženje napram naši najnujnejši socialni potrebi ne more biti niti v čast — niti v gospodarsko korist.

socialni položaj delavstva. Tudi drugače je organizacija javnih del taka, da delavstvu daje značaj manjvrednega delavstva. Za delavstvo pri javnih delih delavsko-zaščitni zakoni v celoti ne veljajo. Tako delavstvo pri javnih delih ni deležno dobrot socialnega zavarovanja. To je naravnost nepojmljiva «novotarija». Vse povsod po svetu se trudijo, da brezposelnim nudijo zadostno socialno zaščito, pri nas jim pa niti tega ne priznavamo, kar je v pozitivnih zakonih za vse namezdno delavstvo predpisano. Delavci pri javnih delih niso zavarovani za slučaj bolezni, za slučaj neugodnosti le skromno, da ni dosežen socialni namen zavarovanja. Tako ima brezposelni delavec «prijetno» izjemo, da mora v slučaju svoje bolezni ali bolezni v družini takoj porabiti za zdravljenje ves skromni zaslužek. To nesocialno početje organizatorji javnih del utemeljujejo s trditvijo, da se morejo delavci posluževati zdravniške pomoči iz naslova občinskih revežev. Vsi vemo, kako ta zdravniška pomoč izgleda. Namen bednostnega fonda ali javnih del je zaradi okrnitve socialne zaščite delavcev zelo omadeževan. Izločitev delavstva iz socialne zaščite bije v obraz najenostavnejšim pojmom o socialni pravičnosti. Ta izločitev kvarno vpliva na javno moralo in jemlje socialnemu zavarovanju njegov veliki socialni in gospodarski pomen.

Apeliramo na delavsko zbornico, na delavske strokovne organizacije in na predstavnike našega gospodarskega življenja, da delavcem pri javnih delih izposlujejo značaj polnovrednih in enakopravnih delavcev, za katere mora v polnem obsegu veljati pozitivna socialno-zaščitna zakonodaja.

zakon o zaščiti delavcev. Sistem obratnih zaupnikov ni obvezna ustanova, kar je seveda ena glavnih pomanjklivosti te velevažne socialne ustanove. Povsod drugod morajo v podjetjih delovati obratni zaupniki, ker v njih državna gospodarska in socialna politika vidi eno najuspešnejših sredstev za gospodarski napredek in za notranji socialni mir. Obratni zaupniki uživajo v naprednih državah posebno zaščito zakonov, da morejo svoje dolžnosti pravilno izvrševati. Delokrog obratnih zaupnikov je zelo širok in ni omejen samo na posredovanje med podjetjem in delavstvom ali samo na soodlovanje pri reševanju sporov. Pri nas imamo samo skromen začetek sistema obratnih zaupnikov s skromno in zelo nepopolno zaščito zaupnikov, ki imajo tudi prav neznamen delokrog. Zato je razumljivo, da niti delavstvo samo ne zna prav ceniti važnosti svojih zaupnikov v podjetju, javnost se za to stran socialne zaščite delavstva ne zanima, tudi oblast ne kaže inicijativne aktivnosti, ker ne skrbi, da bi se volitve obratnih zaupnikov izvršile v vseh podjetjih, za katere velja zakon o zaščiti delavcev. Oblasti bi morale za obstoj in delovanje obratnih zaupnikov kazati več razumevanja, ker bi na ta način imele na razpolago organizacijske organe, preko katerih bi bila regulacija socialnega življenja v podjetjih olajšana.

Pri zadnji tekstilni stavki je bilo delavstvo tepeno in občutno udarjeno zlasti s tem, da so podjetja soglasno in sporazumno odklonila zopetni sprejem

